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Matematyka ubezpieczen na zycie 16.10.2023r.

Zadanie 1.

Grupa pigciu 0sob, ponumerowanych od 1 do 5, pochodzi z populacji o stalym
natezeniu $Smiertelnosci u = 0,2. Zaktadajac, ze zmienne losowe czasu zgonu T; (i = 1,
..., 5) sg niezalezne prosze obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze osoba o numerze 5 umrze

jako pierwsza.

(A) 0,2

(B) 0,0625
(C) (45)°
(D) 1-e®

(E) 1-¢e08



Matematyka ubezpieczen na zycie 16.10.2023r.

Zadanie 2.

W modelu cigglym, bezkosztowym, rozpatrujemy ubezpieczenie bezterminowe,
wyplacajace z tytutu zgonu stalg sume ubezpieczenia SU. W chwili rezygnacji z
ubezpieczenia, osoba ubezpieczona otrzymuje zwrot 90% wplaconych do czasu
rezygnacji sktadek netto.

Dane s3:

natgzenie roczne $miertelnosci 4 = 0,005, roczne nat¢zenie oprocentowania o = 0,05
oraz roczna intensywnos$¢ rezygnacji z ubezpieczenia p = 0,11. Sktadka netto optacana

jest w formie renty ciaglej, z roczng intensywnosciag 1200 zt.

Zaktadajac aktuarialng réwno$¢ $wiadczen 1 sktadek prosze poda¢ ile (wyrazona w

ztotych) wynosi suma ubezpieczenia SU?

(A) 96000
(B) 98000
(C) 100000
(D) 102000
(E) 104000
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Zadanie 3.

Rozpatrujemy dyskretne, n-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie wystawione dla (x),
z sumg ubezpieczenia 120 000 zlotych (platng na koniec roku) oraz roczng sktadka
netto (ptatng z gory) w kwocie 4224 ztotych. Na koniec roku k ubezpieczony dokonuje
tak zwanej wyplaty czgSciowej, to znaczy wyplaca jednorazowo z rezerwy netto pewng
kwote. Po tej wyplacie, przy niezmienionej kwocie sktadki, nowa suma ubezpieczenia
na zycie i dozycie wynosi 87 400 ztotych.
Wiedzac, iz kontrakt skalkulowany jest z zerowa marzg zakladu, prosze podac ile
(wyrazona w ztotych) wyniosta kwota wyptaty czesciowe;.
Dane s3:

o A =04779; Ay yyin—r; = 0,7669

e Stopa techniczna i = 4%.

(A) 21000
(B) 23000
(C) 25000
(D) 27000
(E) 29000
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Zadanie 4.

Rozpatrujemy model ciggty ubezpieczenia ogolnego typu o statym rocznym natezeniu
oprocentowania ¢. Dane sg trzy punkty w czasie 0 < t; < t < t3. Wiadomo, ze w

przedziale od t1 do t3 stosunek sktadki oszczednosciowej do rezerwy matematycznej
netto jest staty (°(t)/ [V = ¢ >0). Wiedzac, ze 1V=0,3, vV=0,5 oraz 3V=0,9, prosz¢

obliczy¢ ile wynosi (t1+t2+t3)V?
3

Prosze podac najblizszg wartosc.

(A) 0,343
(B) 0,413
(C) 0453
(D) 0,513

(E) 0,543
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Zadanie 5.

Rozwazmy ubezpieczenie bezterminowe, ze statg sktadkg brutto ptatna na poczatku
kazdego roku. Suma ubezpieczenia z tytutu zgonu, wynoszaca 200 000 zi wyptacana
jest na koniec roku w ktdrym nastapit zgon.

W sktadce brutto zawarty jest staty narzut na koszty administracyjne ponoszone na
poczatku kazdego roku oraz narzut na koszty akwizycji ponoszone na poczatku umowy
ubezpieczenia. Suma kosztow akwizycji oraz administracyjnych poniesionych na
poczatku umowy jest mniejsza o 860 zlotych od sktadki brutto. Zdyskontowane
aktuarialnie koszty administracyjne sg rowne kosztom akwizycji.

Dane sg: v = 96%, Ax =0,2.

Jaki procent sktadki brutto stanowi narzut na koszty? Prosze poda¢ najblizsza wartos¢.

(A) 3,99%
(B) 4,66%
(C) 511%
(D) 5,66%
(E) 6,55%
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Zadanie 6.

Rozpatrujemy model ciggly, w ktorym maz (X) = (60) oraz zona (y) = (60) pochodza
oboje z populacji de’Moivre’a, z wiekiem granicznym @ = 100. Renta matzenska
wyptaca do chwili drugiego zgonu, z roczng intensywnoscia kwote netto R, lecz nie
krocej niz przez 20 lat.

Zaktadajac, 1z zmienne losowe czasu zgonu me¢za oraz czasu zgonu zony sg niezalezne,
oraz roczne nat¢zenie oprocentowania o = 0%, prosze podac jaka jest relacja SIN do R.

(Gdzie, SIN — sktadka jednorazowa netto.)
(A) SJN =27=R
(B) SIN =28:R
(C) SJN = 29§R
(D) SJN =29=R

(E) SJN =30:R
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Zadanie 7.

Rozwazmy n-letniec ubezpieczenie na zycie i dozycie, wystawione dla (x), z roczna
sktadka regularng ptatng z gory w statej wysokosci 18,95 netto. Suma ubezpieczenia na
zycie i na dozycie wynosi 1000, wyptacana jest na koniec roku. (Umowa skalkulowana
zostala przy zatozeniu zerowej marzy zaktadu.)
Dane sg nastepujace wartosci:

e (Qx+n2 = 0,03 gx+n1=0,033

o 2V =924,77

Ile wynosi stopa techniczna? Prosz¢ podac najblizsza warto$¢.

(A) 2,0%
(B) 2,5%
(C) 3,0%
(D) 3,5%

(E) 4,0%
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Zadanie 8.

W modelu dyskretnym, rozwazamy n-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie dla (x),
w ktorym suma ubezpieczenia to 200 000 ztotych (ptatna jest na koniec roku). Sktadki
brutto ptacone sg na poczatku kazdego roku w statej wysokosci.

Na poczatku kazdego roku, zaktad ponosi koszt administracyjny 20 zl, oraz wyptaca
prowizje w wysokosci 5% sktadki brutto. (Inne koszty nie wystepuja.)
Zdyskontowane aktuarialnie na poczatek umowy zyski wynosza 723 ztote. Dodatkowo,
dane sa v = 0,96 oraz d,.; = 15,4377.

lle (zt) wynosi sktadka brutto? Podaj najblizszg odpowiedz.

(A) 3986
(B) 4286
(C) 4686
(D) 4986

(E) 5286



Matematyka ubezpieczen na zycie 16.10.2023r.

Zadanie 9.

Rozpatrujemy dyskretne, n-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie wystawione dla (x),
z sumg ubezpieczenia 10 000 ztotych, ptatng na koniec roku. (Umowa skalkulowana
zostala przy zatozeniu zerowej marzy zaktadu.) Dla pewnego k, (0 < k < n) dane sg
nastepujace wartosci:

e (x=0,00266; gx+k-1=0,00541

o 1V =1473,17;V = 1671,05

Wiedzac, ze stopa techniczna i = 3%, prosz¢ podac ile wynosi wartos¢ oczekiwana

funkcji straty E[1L]. Prosz¢ podac najblizszg wartos¢.

(A) 1526
(B) 162,6
(C) 1726
(D) 182,6
(E) 192,6
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Zadanie 10.

Rozpatrujemy bezkosztowy model ciggly, w ktérym (x) = (60) pochodzi z populacji
de’Moivre’a, z wiekiem granicznym o = 100. Za swoj prywatny kapitat emerytalny
rozwaza zakup renty zyciowej. Przyjmujac, ze natgzenie oprocentowania ¢ = 0,025,
prosz¢ obliczy¢ jaka kwote kapitatu musi przeznaczy¢ na zakup renty ta osoba, aby
otrzymac $wiadczenie rentowe o rocznej intensywnosci 36 000 ztotych.

Prosz¢ poda¢ najblizsza odpowiedz w tysigcach ztotych.

(A) 469,75
(B) 479,25
(C) 499,75
(D) 519,25
(E) 529,75

11
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Matematyka ubezpieczen na zycie

Arkusz odpowiedzi”
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Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja*
1 A
2 A
3 C
4 D
S) D
6 B
7 A
8 E
9 C

10 E

“ Oceniane s3 wylgcznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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